

，拜讀一過，仙風襲人。詞曰：

明月幾時有，把酒問青天，不知天上宮闕，今夕是何年？（蘇公三杯下肚，醉了。）我欲乘風歸去，又恐瓊樓玉宇，高處不勝寒。（天真畢露，醉話，酒後膽怯，你看他搖首了，但豪氣未盡。）起舞弄清影，何似在人間。（雅，比今日之醉翁如何？）

轉朱閣，低綺戶。（華爾滋。Spin Turn）照無眠，不應有恨。（酒意漸消，良知來了。）何事長向別時圓，人有悲歡離合，月有陰晴圓缺，（醒來下定義了。）此事古難全，但願人長久，千里共嬋娟。（人生得一知己，雖死無憾。）

蘇詞未有曲譜傳下，但讀起來節奏鏗鏘，好像蘇公在拍手，蘇軾啊蘇軾，你怎麼搞的？（杭州土語。）

一字之師

前期友聲曾記謝銘怡師大世兄二世兄一節，學長中頗病稱呼世兄為不當，原意「世」交稱「兄」當為平輩，不料「世兄」指晚輩也。真是活到老學不了！第一個來糾正的是王知勵學長，心頗感之。但王兄亦不知再下一輩應作何稱，其實當稱「世講」。知勵兄少爺大婚，我送喜幛稱曰世兄，其文孫彌月，我送喜儀稱曰世講，老世伯要「講」一「講」了。下筆用字之難，實費推敲。余少時鄉間大戶，每

聘有西席及帳房，若輩對稱呼特有研究。春申盛氏昆仲，長曰盛頤，二曰重頤，三曰昇頤，次序井然，乃知究竟官宦世家，必有通人命名。王學長裕鯨女公子曰景福，少公子曰安福，每歎「安」字下得妙，細詢乃知係前南洋中學王校長所命名者也。

取「名」不易，要平仄和諧，梅蘭芳程艷秋讀來多麼順口！如下名字，「孔」是姓，「繁」是輩份，皆不能改，壞在我的私塾老師（寒儒）取了一個閉口音「柯」字，現在老了，「苦」了，不能改了。諸位學長，為令文郎文孫取名時要注意！

鄉本佳人

深夜讀梁衆異詩，語語真切，不覺起「鄉本佳人，奈何作賊」之感。及覽汪精衛雙照樓詩集，更泫泫欲涕矣。

相傳汪氏親日諸逆陳公博林柏生諸民誼輩，臨刑時皆尚從容。乃知漢奸亦分好幾等。余在小學讀書時，對會左彭幫清朝打洪秀全，頗不謂然；其後稍稍瀏覽近代清史，乃知會李（鴻章）沈（葆楨）張（之洞）盛（宣懷）諸公，皆見識宏毅，建樹維新，昔之尹仲容也。民國以後，吾黨偉人自無庸述，所謂軍閥若張作霖、吳佩孚輩，亦得重寫，其戮力建設裕民各節資料，得多多搜集。「此情可待成追憶，只是當時已惘然。」

徵信

原本笨拙的筆頭早已乾枯到寫不出東西，別人看到這些乾燥無謂的「文章」，恐也早已頭痛，而兆慶學長可能奉「內政部長」之命又來催稿，打了許多次電話找我們南部總聯絡幹事陳學長乃東，都說是公出臺北，既然公出臺北，也就不就近向副總幹事翁學長報到，豈不該罪加一等，好容易打聽出乃東學長已南返，電話中也聽到聲音時，却說是公私兩忙，無暇執筆，再囑僱勞，我天生勞碌命，本該為諸學長們效勞，奈搜索不出枯腸何！

且記一段陳舊往事聊以塞責：

話說當上海淪陷於日軍後，母校托庇於當時之租界內繼續假中法大學及中華學藝社兩處上課，使莘莘學子不致失學，廿九年夏我們一級同學畢業後，同學們紛由各路向大後方移動參加神聖對日抗戰行列，在如此動亂時期，同學極少能再聚首一處，為免各同學失去聯繫，徐修惠學長及我乃發起「循環通信」，其辦法係由徐學長在一本練習簿上寫好一封信後寄給我，我看過他的信後，接下去自己也寫一封信在上面，轉寄給第三位同學，如此順序連續轉寄遞最後又回到修惠學長處，第二次循環可依不同路線傳遞，且在第一冊循環通信簿寄遞途中，因時間過久，不等它返

葉于鎬

回修惠學長手中，第二冊第三冊每隔相當時期即寄發一冊。

這種循環通信簿有各種優點，一位同學寫出一封信，很多位同學都可看到接到一本循環通信簿，不止看到一位同學的信，而是許多位同學的信，真是琳琅滿目，雖然看到的時間不免有快慢，但對溝通同學間消息，增進同學間感情極為有效，有些同學平時懶於寫信，然接到此循環通信簿時怎好意思壓住不轉，既將其轉寄，又怎好意思不加上幾句話，至少報告一些個人自己的近狀，如此循環通信的目的已達到。

「友聲」一詞顧名思義當然是校友的聲音，也就是校友的訊息，它的創始是那麼簡單，也可說是簡陋，當時主辦的學長再也不想不到它會繼續不斷直到今天，更不會想到其成就竟如此之大，不僅它本身成了同學間聯繫的中心，交大同學會的許多成就甚至電子研究所的開辦等等，又豈不是受它的影響或經它聯繫，凌校長特別注重「友聲」中友訊一欄，亦足見凌校長關心校友間消息之相通。

處在目前環境下，校友們無論在國內或在國外，不是為工作忙就是為生活忙，能夠不時坐下來花一段

（下轉十四頁）